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豊かな心をもち、自ら考え、たくましく生きる児童の育成を目指す





＜１年生では＞思いやりの気持ちをもち、仲良く行動する。


＜２年生では＞友達と仲良く活動し、最後まで頑張る。


＜３年生では＞明るく元気よく挨拶ができ、思いやりをもって友達と接する。


＜４年生では＞相手のことを考え、進んで親切にしようとする気持ちを高める。


＜５年生では＞男女ともに仲良く、信頼し合い、相手の立場に立って考える。


＜６年生では＞自主自立の精神をもち、互いに協力し合って行動する。





年に２回、学校で資源回収を行っています。「資源回収の手伝いをして、資源の大切さが分かりました。」(児童の言葉)





資源回収





ＰＴＡが中心となり、地域でも休日を利用して資源回収を行っています。子どもたちも手伝いに来ます。





　本年度も多くの方々に資源回収に御協力いただき、ありがとうございました。来年度もよろしくお願いいたします。





道徳教育総合推進サイト｢モラルＢＯＸ｣には、「愛知102２校の取組」など、学校の道徳教育推進や家庭・地域・学校の連携に役立つ情報が満載です。
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